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Цели урока:

обучающие:

· осуществление анализа ключевых сцен трагедии В. Шекспира;

· работа с текстом драматического произведения;

· повторение литературоведческих терминов;

· раскрытие основного конфликта трагедии;

развивающие:

· совершенствование навыков выразительного чтения монологов и диалогов;

· знакомство эпохой создания пьесы;

· инсценирование сцен из трагедии;

· развитие навыков рассуждения (учить ребят свободно излагать свои суждения);

воспитывающие:

· пробудить душевный мир подростков;

· обогатить представления учащихся о прекрасном чувстве любви;

· научить сопереживать героям произведения.

Оборудование:

· презентация «В славном городе Верона;

· выставка книг В. Шекспира;

· произведения живописи Д. Вазари, Де Лакруа;

· декорации и иллюстрации С. Бродского и Д. Шмаринова  к спектаклю;

· увертюра-фантазия П.И. Чайковского «Ромео и Джульетта»;

· отрывок из оперы Ш. Гуно «Ромео и Джульетта»;

· отрывок из балета С. Прокофьева «Ромео и Джульетта».

Любовь Ромео и Джульетты – чудо глубочайшей взаимности.

Н.Я. Берковский

Ход урока.

1. Организационный момент. Сообщение темы и постановка целей урока.

Кадр 1 – 2 

Учитель. Трудно найти человека, который хотя бы раз в жизни не слышал о бессмертном творении Шекспира «Ромео и Джульетта» и его героях. Красота их чувства, их высокого подвига, подвига во имя любви, вот уже многие столетия продолжают нас восхищать своей искренностью и силой. Огонь их любви пылает сквозь века, и мы вновь и вновь убеждаемся в том, что истинная любовь всё же существует. 

Тема любви вечна. Ею движется мир. Во имя неё совершаются великие подвиги. Там, где любовь, - там всегда взлёт чувств. Там добро и благородство, желание стать лучше, подняться над суетой. 

Сегодня мы с вами будем говорить о трагедии любви. Ибо настоящая любовь по Шекспиру трагична, ей нет места на грешной Земле. Она слишком возвышенна и чиста, чтобы состояться на Земле, где рядом живут зло и ненависть, самолюбие смерть и кровь. В трагедии Шекспира любовь стала жертвой дважды. Как это произошло нам и предстоит выяснить.

2. Знакомство с биографией В. Шекспира.

Ученик делает сообщение о биографии великого драматурга.

Кадр 3.

О Шекспире известно немного. Его биографические сведения неточны, некоторые учёные даже подвергают сомнению само существование драматурга. 

Шекспир родился 23 апреля 1564г. в семье фермера, ставшего затем ремесленником, из города Страстфорд-на-Эйвоне. Детство он провёл среди простых людей, усвоил их живой разговорный язык, образы английского фольклора. С 16 лет началась его трудовая жизнь. Он отправился в Лондон на заработки. Некоторое время исполнял разные обязанности при театре и, наконец, стал актёром в труппе своего земляка Ричарда Бербеджа. Позже Бербедж, замечательный актёр своего времени, открыл театр «Глобус», который стал лучшим лондонским театром. Шекспир создавал его репертуар. 

3. Повторение теории литературы. Выявление первичного восприятия прочитанного.

Шекспир создавал различные драматические произведения: комедии, трагедии, хроники. 

- Давайте вспомним, в чём отличие драматических произведений от лирики и прозы? 

- Драматические произведения прежде всего рассчитаны для постановки на сцене.

- А что такое трагедия? И является ли пьеса «Ромео и Джульетта» трагедией?

- Трагедия – драматическое произведение, в котором изображаются исключительно острые, непримиримые жизненные конфликты, таящие в себе катастрофические последствия и чаще всего заканчивающиеся гибелью одного или нескольких героев. 

- Важно ещё добавить, что трагедия рождает в сердцах зрителей сильный душевный подъём (катарсис - очищение), чувство сопереживания

- В чём особенности  драматического произведения?

- В пьесе поступки и поведение героев воспроизводится в монологической и диалогической речи. Каждый период речи называется репликой, а пояснения автора называются ремарками. В самом начале пьесы даётся афиша, в ней сообщается, какие герои участвуют в пьесе, каков их возраст, внешний вид, положение, родственные отношения.

 - Давайте ещё раз заглянем в афишу, которая дана в самом начале трагедии «Ромео и Джульетта». 

Учащиеся перечисляют действующих лиц.

- А что представляет собой композиция драматического произведения?

- Пьеса делится на части, действия, акты. Внутри действия могут быть сцены, картины, явления.

- Вы, наверное, обратили внимание при чтении трагедии, что в пьесе есть пролог и хор. Почему трагедия начинается с пролога и какова функция хора в данном произведении?

- В древности в античном театре хор был обязательным коллективным участником древнегреческой комедии и трагедии. Он вёл действие, рассказывая зрителю о событиях, не показанных на сцене, вступал в диалог с героями. В театре Шекспира, как правило, роль хора исполнял актёр в длинном одеянии и в маске. В трагедии «Ромео и Джульетта» хор появляется несколько раз и поясняет её содержание.

- Теперь поговорим о самом важном: что же лежит в основе драматического произведения?

- В основе драматического произведения лежит острый конфликт. 

- А теперь давайте выясним, каково же ваше впечатление от трагедии Шекспира «Ромео и Джульетта». На кадре вы видите вопросы, а пока вы будете думать, как на них отвечать, давайте мысленно перенесёмся в далёкую солнечную Италию. Послушайте музыку итальянского придворного композитора XYI века Антонио Вивальди.

Кадр 4

Понравилась ли вам пьеса? Чем?

Какие сцены произвели на вас особенно сильное впечатление и почему? 

Какие мысли и чувства вызвало произведение в целом?

4. Анализ текста трагедии.

Учитель. Представим себе средневековый итальянский город Верона и войдём в него. Каким вы его видите?

Кадры 5,6. 

Старинный город. Улицы, мощенные булыжником. Нарядные дворцы и виллы, утопающие в зелени садов, огороженных высокими каменными заборами. Мрачные замки за глухими стенами. Шумные базарные площади, залитые солнцем, гомон людской толпы. Тихие маленькие улочки. Каменные фонтаны и источники, где можно попить воды и смочить платок. Томительная тишина богатого дома, изредка нарушаемая звонким смехом юной Джульетты. Звон мечей, перебранки и потасовки представителей рода Монтекки и Капулетти. 

Чтец 1. Отрывок из поэтического изложения сцен симфонии Гектора Берлиоза по трагедии Уильяма Шекспира «Ромео и Джульетта» Беллы Ахмадулиной


Итак, в Вероне, столько лет назад,


Сколь звёзд полнощных над тобой, Верона,


Случилось саду ненавидеть сад


И брату брата. Два старинных рода 


Забыли, в чём причина их вражды,


Не забывая враждовать извечно…

- Какими вы представляете себе глав двух враждующих лагерей? Есть ли что-нибудь общее между этими семьями? По каким законам они живут? Как строятся отношения старших с детьми? 

Чтение 5-й сцены 3-го акта. Разговор Джульетты и Капулетти. 

- Как раскрывается характер отца Джульетты Капулетти?

- Между семьями Монтекки и Капулетти много общего: они живут в одно время, в одном городе, принадлежат к знатному сословию. Все в доме подчиняются главе семейства. Младшие полностью зависят от старших и не имеют права голоса. Всё идёт по уже давно установленным порядкам: дети растут, их выдают замуж или женят по велению родителя. При внимательном прочтении, мы убеждаемся, что Капулетти более деспотичен и груб с домашними, чем Монтекки. Отказ Джульетты от предложения Париса вызывает у Капулетти гнев, потому что он не привык считаться с чьими-то  желаниями.

- В чём причина вражды Монтекки и Капулетти? 

- Её никто не помнит.

- Тогда, может быть, им нравится враждовать? Попробуем это доказать.

Чтение 2-ой сцены 1-го акта: «А разве трудно было б жить в ладу?»

- Капулетти запрещает Тибальту прогнать Ромео, когда тот узнан во время маскарада; Монтекки не придают значения ссоре слуг, жёны Монтекки и Капулетти удерживают мужей от драк. Почему же они всё-таки враждуют?

- Это уже вошло в привычку, стало своего рода традицией. В Вероне значение имеют имя, положение, богатство, знатность. 

Чтец 2. Чтение монолога Меркуцио о королеве Маб (4-я сцена 1-го акта).

( Монолог расширяет наше представление о Вероне. В монологе Шекспир рисует алчную и тщеславную Верону, где вельможи видят во сне придворные почести, судьи – взятки, пасторы – прибыльные приходы, а простолюдины – драки, пирушки и развлечения. Но ведь Верона – это не только графы и князья, Монтекки и Капулетти, Парис и Тибальт. Учащиеся называют других действующих лиц: Меркуцио и Бенволио, кормилица, многочисленные слуги. Эти герои вносят в произведение здоровое жизнеутверждающее начало. Эти люди умеют радоваться жизни по-настоящему…)

- В Вероне любви не придаётся особого значения. Она может стать приложением к выгодному браку, но вовсе не обязательна. Простолюдины видят в ней прежде всего плотскую утеху, аристократы – выгодную сделку или развлечение. И вот в этой Вероне расцветает необыкновенная любовь молодых людей, удивившая весь мир. 

5. Работа над образами главных героев.

Учитель. Опишите, каким вы представляете себе главных героев Ромео и Джульетту. Сравните произведения живописи и иллюстрации Д. Шмаринова и С. Бродского. Какие из них больше соответствуют вашим представлениям о героях и почему?

Кадры 7, 8

- В 1-м акте Капулетти говорит о Ромео:

Он держится, как должно, и в Вероне

Единогласно признан, говорят,

Примером истинного благородства

- Ромео был таким, как большинство молодых людей в Вероне. Он ухаживал за знатными дамами по правилам этикета, также страдал и любил, как это было описано в книгах. Прежняя любовь Ромео – Розалинда. Сам Ромео говорит о ней: «Холодный жар…», «Хуже льда и камня моя любовь, которая тяжка мне…», «Любовь груба и зла…» Но тогда возникает вопрос: любовь ли это? 

- Розалинда – первый опыт влюблённости Ромео. Полюбив Джульетту, он понимает, что это любовь подлинная, что до сих пор он никого так не любил.

Джульетта – спокойная и послушная дочь. Она ещё никого не любит и поэтому вначале спокойно реагирует на сватовство Париса.

- Итак, мы видим, что Ромео и Джульетта – обычные жители Вероны. Они живут по общим законам, как все и на любовь смотрят так же, как все. Но это до той минуты, пока они не встретились… Любовь героев вспыхивает в то же мгновение, когда они увидели друг друга. 

Давайте попробуем это доказать.

Чтение монологов:

Ромео. Её сиянье факелы затмило.


Она, подобно яркому бериллу


В ушах арапки, чересчур светла


Для мира безобразия и зла.


Как голубя среди вороньей стаи, 


Её в толпе я сразу отличаю.


Я к ней пробьюсь и посмотрю в упор.


Любил ли я хоть раз до этих пор?

………………………………………………..


Я у врага в руках и пойман в сети.

Джульетта.                           Если он женат,


Пусть для венчанья саван мне кроят.

……………………………………………….


Я воплощенье ненавистной силы


Некстати по незнанью полюбила!


Что могут обещать мне времена, 


Когда врагом я так увлечена?

- Слова этих монологов удивительно созвучны. Герои уже ощущают силу нахлынувшего необычного чувства. Они ещё играют в маски, следуя светским правилам, но уже понимают, что сила их любви так велика, что она  лишит сна. И уже ничто не сможет оторвать их друг от друга. Именно поэтому Ромео не смог идти домой, а проследовал в сад Капулетти.

Ночь первого свидания.

- Давайте попробуем описать ночь первого свидания влюблённых.

- Прекрасная тихая ночь. Яркие звёзды на небосклоне. Благоухание цветов и трав. Трели соловья… Гармония в природе, гармония в чувствах…

- А какой эта ночь стала для Меркуцио?

- Сырая ночь со страшным холодом.

- Что помогло нам увидеть прекрасную ночь , почувствовать аромат, услышать соловья?

- Потому что такой эту ночь видят Ромео и Джульетта.

- Что помогло им быть такими чуткими? 

- Любовь. Она обострила их зрение, слух. Любовь сделала их богаче духовно и нравственно. 

- Несомненно, сцена в саду – это очень поэтичная, красивая сцена. Их любовь прекрасна, возвышенна. Это не игра в любовь, а настоящее чувство. Герои даже готовы отречься… ОТ чего готовы отречься герои ради своей любви?

- От своего знатного имени, от своего положения в обществе. Это вызов Вероне. 

- Как вы понимаете слова Джульетты: «Моя любовь без дна, а доброта – как ширь морская. Чем больше трачу, тем становлюсь безбрежней и богаче»?

- Любовь героев позволяет им объять любовью весь мир. Человек находит себя только через другого человека.

- Как меняет любовь Ромео и Джульетту?

- Глубокое чувство подняло их на недосягаемую высоту. Каждый из них принёс себя в дар другому. Они увидели не имя, не положение, а личность. 

- Отрекаясь от своего положения они готовы забыть о вражде, готовы простить злобу и грубость. Но жизнь их складывается так, что они должны скрывать свою любовь, вынуждены расстаться. 

Прослушивание отрывка из балета С. Прокофьева «Ромео и Джульетта».

- Как музыка помогает нам почувствовать состояние героев перед разлукой?  Теперь каждый из них остаётся один на один со своей любовью. Найдут ли они в себе силы бороться и отстоять любовь или смирятся с судьбой?

Работа с произведениями живописи и иллюстрациями Д. Шмаринова и 

С. Бродского к трагедии Шекспира.

- Кто в центре внимания художника на каждой иллюстрации Саввы Бродского? Почему? Какую гамму цветов он использует? Чем это вызвано? Какие главные события выделяет художник в каждом акте?

- В центре всех заставок главные герои. Сначала они вместе, пока они не разлучены; затем по одному, когда судьбе было угодно их разъединить. 

На 1-й видим знакомство Ромео и Джульетты. Герои в окружении театральных масок. Эти маски так зловещи, будто предвещают что-то недоброе юным влюблённым. 

2-я заставка изображает венчание Ромео и Джульетты. Позы героев смиренны. Они полны благоговейного трепета перед совершающимся таинством. Фигуры героев наполнены гармонией. Эту гармонию подчёркивает цветок лилии на переднем плане. Он как бы разламывает каменные плиты. Это символ невинности героев, силы их чувства и в то же время хрупкости их счастья. Именно трещина предупреждает о будущей трагедии. 

3-я заставка уже наполнена трагическим звучанием. На ней Ромео, убивший Тибальта и осознающий последствия этого поединка. 

На 4-ой заставке Джульетта готовится принять страшный яд. Она одновременно полна страхов и сомнений, одновременно мужества и решимости.

5-я заставка – трагический финал пьесы. Смерть юных героев. 

Все иллюстрации выполнены в чёрных и красных тонах, символизирующих борьбу жизни и смерти, любви и ненависти.

Кадры 9, 10

- Нам предстоит сопоставить иллюстрации. Какие из них больше соответствуют вашему представлению о героях и почему? 

- Какие качества характера проявляет каждый из них в борьбе за свою любовь? Что придаёт им силы?

- Каждый из них проявляет решительность и упорство. Они отстаивают своё право любить. Джульетта даже нашла в себе силы воспротивиться воле родителей и принимает решение умереть.

- Она готова на всё ради любви. Любовь оказывается сильнее страха смерти. Для неё жизнь без возлюбленного невозможна.

- Когда в пьесе появляются первые признаки надвигающейся беды?

«Сближенье ваше сумраком объято», - говорит в конце князь о Монтекки и Капулетти. Но ведь трагедия была неизбежной, любовь героев была изначально обречена. Давайте пронаблюдаем, как мастерски ведёт нас великий Шекспир к этой мысли. 

- Предчувствие беды в 1-м акте, 4-ой сцене. Тьма. В пьесе этот образ возникает снова и снова.

- Ромео  уже в начале сравнивает Джульетту с сиянием во тьме, она видится ему светлым ангелом «во мраке». 

- Джульетта также воспринимает своего возлюбленного через ощущение света и тьмы: 

«Мой день, мой снег, светящийся во тьме,

Как иней на вороньем оперенье!»

- Их постоянно не покидает ощущение опасности, подступающей беды. 

- Почему при таком «чуде глубочайшей взаимности» (см. эпиграф к уроку) у героев нет полной радости и торжества? 

- Потому что они встречаются тайно, любят тайно, венчаются тайно. Это усиливает напряжение, и появляется ожидание трагических событий. 

- Вы заметили, что герои трагедии умирают дважды? Шекспир как бы готовит нас к финалу трагедии, дважды заставив своих героев умереть.

- Предположение Джульетты о смерти Ромео при известии о поединке Тибальта и Ромео.

- Мнимая смерть как выход Джульетты из создавшейся ситуации с замужеством. 

- Какое чувство возникает у нас, когда мы узнаём о решении Джульетты принять яд? 

- У нас появляется ощущение приближающегося несчастья.

- Какую роль сыграл в пьесе монах Лоренцо? Какое отношение вызывает он у вас?

- Священник всё это сделал, конечно же, из добрых побуждений. Он искренне хотел помочь героям. Но гонец, посланный Лоренцо опаздывает к Ромео, это и решило его судьбу. 

6. Подведение итогов. 

Учитель. Шекспир – далеко не первый, кто обратился к печальной истории Ромео и Джульетты. Итальянцы относят эту историю к периоду правления веронского сеньора Бартоломео I Делла Скала к 1301 – 1304 годам. Вполне возможно, что они жили на самом деле. Доподлинно известно, что в Вероне в XIII  веке жили семьи с похожими фамилиями – Даль Капелло и Монтиколли. Долгая и жестокая борьба этих политических группировок завершилась гибелью юноши из благородного рода и его возлюбленной. Вполне возможно, что за литературными персонажами скрываются действительные лица. Впервые в литературе этот сюжет воплотили итальянцы (писатель Луиджи Да Порто, 1485 – 1529, Маттео Мария Банделло, 1485 – 1561и др.). Во Франции этот сюжет воплотил Адриан Севин, в Испании – Лопе де Вега, в Англии – Вильям Пейинер. И только Шекспир, сохранив ход основных событий, поднимает историю Ромео и Джульетты на качественно новый уровень. Он не только передаёт нам все оттенки чувств и переживаний героев, но и усиливает, заостряет конфликт. 

Кадры 11 - 16

Прослушивание фрагмента стихотворения М. Алигер «Ромео и Джульетта» и музыкального фрагмента из увертюры-фантазии П.И. Чайковского «Ромео и Джульетта»:


Высокочтимые Капулетти,


Глубокоуважаемые Монтекки,


Мальчик и девочка – ваши дети – 


В мире прославили вас навеки!


Не знаменитые ваши заслуги,


Не звонкое злато, не острые шпаги,


Не славные предки, не верные слуги,


А любовь, исполненная отваги.

- Почему поэтесса Маргарита Алигер говорит о любви, «исполненной отваги»?

- Потому что в борьбе за право любить человека, а не его имя и положение, Ромео и Джульетта проявили настоящее мужество, которое можно сравнить только с подвигом.

Домашнее задание: 

Учитель. Тот, кто любит, не только требует, но и отдаёт, - не только жаждет наслаждений, но и готов к наивысшим подвигам самоотречения. Этот подвиг достоин, чтобы его увековечили. Его уже увековечили в своих произведениях писатели, художники, композиторы, режиссёры (художники Де Лакруа, Франческо Айеца, Генрих Сюсли; композиторы П.И. Чайковский, Ш. Гуно, 

Г. Берлиоз,  С. Прокофьев, Нино Рота; режиссёры Роберт Уайз «Вестсайдская история», 1961г., Франко Дзеффирелли «Ромео и Джульетта», 1968г.) . Попробуйте и вы дома составить устное сочинение «Проект памятника Ромео и Джульетте». 

На следующем уроке, после того, как учащиеся расскажут о памятниках шекспировским героям, уместно будет сказать, что в Санкт-Петербурге скульптор М. Аникушин на аллее парка Победы запечатлел гениальную танцовщицу Галину Уланову в костюме Джульетты. Он одновременно прославил и великую балерину, и шекспировскую героиню, чей прекрасный образ она воплотила. В Вероне хранится знаменитая работа Родена скульптура «Ромео и Джульетта», а также статуя Джульетты итальянского мастера Константини. 

· 3 акт, 5 сцена   Разговор Джульетты с Капулетти

· 1 акт, 2 сцена    «А разве трудно было б жить в ладу?»

· 1 акт, 4 сцена    Монолог Меркуцио

· Ночь первого свидания

· Характеристика Ромео и Джульетты (в их монологах)
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